

要闻

国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》

未来五年常住人口城镇化率提升至近70%

据新华社电 国务院日前印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》(以下简称《行动计划》),对未来五年推进新型城镇化建设的总体要求、重点任务、政策措施和组织实施等作出部署。

《行动计划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以体制机制改革为动力,因势利导、顺势而为,因地制宜、分类施策,稳步提高

城镇化质量和水平,充分释放新型城镇化蕴藏的巨大内需潜力,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为中国式现代化提供强劲动力和坚实支撑。

《行动计划》明确,要坚持以人为本、遵循规律、分类施策、集约高效的工作原则。经过5年的努力,农业转移人口落户城市渠道进一步畅通,常住地提供基本公共服务制度进一步健全,协调推进潜力地区新型工业化城镇化明显加快,培育形成一批辐射带动力强的现代化都市圈,城市安全韧性短板得到有效补齐,常住人口城镇化率提升至接近70%,更好支撑经济社会高质量发展。

《行动计划》提出4项重大行动、19

项重点任务及有关政策措施。一是实施新一轮农业转移人口市民化行动,提出进一步深化户籍制度改革、健全常住地提供基本公共服务制度、促进农业转移人口在城镇稳定就业、保障随迁子女在流入地受教育权利、完善农业转移人口多元化住房保障体系、扩大农业转移人口社会保障覆盖面6项任务,以及完善农业转移人口市民化激励政策、健全进城落户农民农村权益维护政策。二是实施潜力地区城镇化水平提升行动,提出培育特色优势产业集群、促进产业园区提级扩能、强化产业发展人才支撑、增强城镇综合承载能力4项任务,以及健全产业跨区域新布局激励机制、强化土地节约集约利用、加强资金多元投

入保障等政策措施。三是实施现代化都市圈培育行动,提出提升城际通勤效率、强化产业分工协作、加快市场一体化建设、推进公共服务共建共享4项任务和支持都市圈建设的政策措施。四是实施城市更新和安全韧性提升行动,提出推进城镇老旧小区改造、加快推进保障性住房等“三大工程”建设、加强城市洪涝治理、实施城市生命线安全工程、推进绿色智慧城市建设5项任务和支持城市更新的政策措施。

《行动计划》强调,要坚持加强党的全面领导,完善实施推进机制,按照中央指导、省负总责、市县抓落实的总体要求,加强多部门协同,统筹推进任务落实。

19个新职业“入编”!“数”“智”成新标签

据新华社电 又有19个新职业!

7月31日,人力资源社会保障部向社会发布:云网智能运维员、生成式人工智能系统应用员、用户增长运营师等19个新职业,以及直播招聘师等28个新工种纳入国家职业分类大典。

新职业不断涌现,折射了经济社会发展的新变化、新趋势,满足着生产和生活的新需要,也给劳动者带来更多就业选择。

这次发布的19个新职业,半数以上

与新质生产力密切相关。如紧跟前沿技术的“数”“智”职业:生成式人工智能系统应用员、智能网联汽车测试员、智能制造系统运维员、工业互联网运维员等;数字经济孕育的全新岗位:网络主播、用户增长运营师等。

绿色,是新职业的一大“标签”。国家职业分类大典中标注的绿色职业已有134个,占职业总数的8%。这一批“入编”的新职业,不少源于经济转型和绿色

低碳发展的新需要,如脱胎于传统产业的氢基直接还原炼铁工、满足新兴产业发展的储能电站运维管理员、电能质量管理员等。

职业“上新”,见证着社会发展的新活力。文创产品策划运营师、口腔卫生技师、滑雪巡救员等新职业,生活服务体验员、老年助浴员、休闲露营地管家等新工种,都反映了人们生活需求的多元化和新变化。

什么样的职业能“入编”?

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍:“我们认定的新职业,不是新出现也不是新创设的,是指国家职业分类大典中未收录、但已有一定规模从业人员且具有相对独立成熟的专业和技能要求的职业。”自2018年启动新职业征集工作以来,各方面申报的新职业数量逐年增多。2022年版国家职业分类大典已收录168个新职业。

时政

广东高校达165所 总量排全国第三

新快讯 记者毛毛雨报道 7月30日,广东省教育厅上线“广东民声热线”。在现场,广东省教育厅党组成员、副厅长邵允振介绍了目前广东高等教育的基本情况。

邵允振介绍,“十四五”以来,全省普通高校由154所增加到165所,总量排全国第3位,21个地市实现本科高校和高职院校全覆盖。在校生从378万增加到449万人,排全国第2位。新增高校中既有香港科技大学(广州)、香港城市大学(东莞)等具有国际视野的港澳与内地合作办学高校,又有深圳理工大学等高水平、高起点的新型研究型大学,让更多人有上大学的机会。

近年来,广东实施高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划,分类推进高校改革发展。十年来广东省财政投入300多亿元,带动地市投入近300亿元,以超常规经费投入和超常规改革举措,办学实力明显提升。“十四五”以来新增3所高校入选国家“双一流”建设规划,“双一流”高校和学科分别达8所和21个;新增6所博士、硕士学位授权高校,硕士及以上学位授权高校29所,其中19所有博士学位授予权,满足人们上“好大学”的愿望。

广东以专业建设为抓手,提升人才自主培养质量。现有国家级一流专业建设点609个,省级一流专业建设点719个。推进产教融合协同育人,培养适应

广东产业发展的人才,在50所本科高校建有285个产业学院。实施基础学科人才培养专项计划,全面推进集成电路、工业软件、人工智能、涉外法治等急需紧缺人才培养,“靶向发力”培养拔尖创新人才。“十四五”以来累计培养输送近450万高素质人才,教育的贡献力不断提升。

此外,广东还强化组织科研,由钟南山院士、薛其坤院士等顶尖科学家领衔,布局建设一批基础研究卓越中心,探索大任务牵引大平台建设的组织模式,服务高水平科技自立自强。近三年4项高校成果入选中国十大科技进展。近三届共有18项高校成果获国家科技奖,占全省获奖数近六成。

广深入选首批国家级现代商贸流通体系试点城市

新快讯 记者黄闻禹报道 7月31日,记者从广东省财政厅获悉,广东省财政厅积极会同省商务厅做好国家级现代商贸流通体系建设申报工作,经地市申报、省级推荐和中央评审,广东省广州、深圳2市成功入选首批国家级试点城市。

据悉,为加快建设城乡融合的现代商贸流通体系,增强流通保供能力,补齐农村商业设施短板,助力地方统筹推进家电等以旧换新,财政部、商务部从2024年起分批开展现代商贸流通体系建设工作。试点工作拟分三批(2024—2026年)实施,建设期限为三年,2024年拟支持不超过20个城市。

广东去年新增减税降费及退税缓费超2000亿元

新快讯 记者黄闻禹报道 7月29日至7月31日,广东省第十四届人民代表大会常务委员会第十一次会议举行,听取了《广东省人民政府关于2023年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》(以下简称“报告”)。审计结果表明,2023年,全省各地区各部门全力以赴拼经济、抓项目、促发展,全省经济在攻坚克难中回升向好,发展实现“量”“质”齐升,成为全国首个地区生产总值突破13万亿元的省份。

报告显示,广东投入272.43亿元推进高质量建设制造强省,带动技改投资增速创6年新高,全省区域创新能力实现国内7连冠。落实阶段性减税降费政策,全省新增减税降费及退税缓费超2000亿元。扩大有效需求,安排新增

债券4968亿元,其中新增专项债券4633亿元,优先支持在建、续建项目,规模以上工业增加值突破4万亿元。出台“促消费7条”“稳外贸8条”等政策,千方百计扩内需稳外贸。省对市县税收返还和转移支付及债务转贷支出6619亿元,增长9.5%,有效缓解基层运行压力。

民生领域一直是审计的重点。报告显示,广东坚持财力向民生倾斜、向基层倾斜,有力有效推进乡村全面振兴、绿美广东生态建设。全省投入778.1亿元,扎实办好省十件民生实事。出台“稳就业16条”,城镇新增就业139.3万人。全省药品价格指数下降17.55%。推进社保扩面提质,城乡低保、特困人员基本生活保障水平进一步

提高。

省级决算草案反映,2023年,省级一般公共预算总收入9330.67亿元、总支出9248.82亿元;省级政府性基金预算总收入5158.55亿元、总支出5149.88亿元;省级国有资本经营预算总收入50.32亿元、总支出50.32亿元;省级社会保险基金预算总收入6401.44亿元、总支出4650.81亿元。

报告显示,2023年,省审计厅共出具审计移送处理书80份,移送违纪违法问题线索131起,涉及人员1036人、金额75.64亿元。问题主要涉及公共资金、国有资产经营管理领域重大损失浪费、民生领域侵害群众利益、生态文明建设领域污染破坏环境、违反中央八项规定精神等方面的问题。

广州等4个内地与香港跨境普速列车铁路口岸关闭

据新华社电 海关总署7月31日发布公告,自2024年7月31日起关闭北京西站、上海站、广州、东莞等4个内地与香港跨境普速列车(城际直通车)铁路口岸,上述铁路口岸的关闭不影响内地与香港高铁旅客列车运行。

根据公告,2018年9月广深港高铁西九龙站正式开通以来,高铁旅客列车已有效满足内地与香港旅客往来出行需求,2024年6月又增开了往返香港西九龙站的高铁旅客列车。2024年7月5日,国务院批准关闭北京西站、上海站、广州、东莞等4个内地与香港跨境普速列车(城际直通车)铁路口岸。